

# Àëàãàì èê Åãðî í èêà Åañèëÿóñêáí á – èí èöèàðèâí Ûé ó÷áí Ûé, àèðèâí Ûé í àó÷í Ûé Î ðãàí èçàòî ð

Действительный член Литовской академии наук (академик), профессор, габилитированный доктор Вероника Василяускене 15 декабря 2005 г. отметит 70-летний юбилей.

Вероника Юргайтите Василяускене родилась 15 декабря 1935 г. в дер. Аукштялкай Радвилишкского р-на. В 1954–1959 гг. училась в Литовской сельскохозяйственной академии (в настоящее время – Литовский сельскохозяйственный университет). Приобретая специальность агронома, в 1959–1961 гг. работала агрономом в Шилутском р-не, а в 1962–1970 гг. – преподавателем Шилутского сельскохозяйственного техникума. В 1971–1974 гг. училась в аспирантуре Литовского института земледелия.

Закончив аспирантуру, В. Василяускене дальнейшую свою работу связала с сельскохозяйственными науками. В 1975–1985 гг. работала в должности научного сотрудника в Литовском институте земледелия в Дотнуде и в Вокеском филиале названного института. В 1986–2000 гг. в Вокеском филиале Литовского института земледелия являлась заместителем директора по науке и по совместительству работала (на полставки) главным научным сотрудником.

Будучи способным и целеустремленным научным работником, акад. В. Василяускене довольно скоро добилась важных для ученого результатов. Докторскую диссертацию „Изменение урожайности, ботанического и химического состава травы культурного пастбища в зависимости от норм и соотношений *NPК* удобрений на нейтральном суглинке Литовской ССР“ она защитила в 1974 г. в Литовской сельскохозяйственной академии. Диссертацию на соискание ученой степени габилитированного доктора наук „Научное обоснование минерального питания разных травостоев в системе интенсивного использования культурных пастбищ на минеральных почвах“ защитила в 1988 г. в Латвийском научно-исследовательском институте земледелия и экономики сельского хозяйства.

Акад. В. Василяускене является одним из выдающихся специалистов сельскохозяйственных наук Литвы; область её научных исследований – луговое хозяйство и агрохимия. Она являлась руководителем осуществлявшихся в Литовском институте земледелия научно-исследовательских программ, тем, работ; научно обосновала необходимость удобрения культурных пастбищ Литвы. На основании этих исследований были оптимизированы нормы и соотношения минеральных азотных, фосфорных и калийных удобрений.

Существенными для луговой и агрохимической наук оказались данные, полученные в результате проведенных в 1971–1991 гг. в Дотнуде многофакторных опытов, и полученные в 1982–1996 гг. в Воке опытные данные относительно долголетнего влияния и воздействия удобрений на биологические, физические и агрохимические свойства почвы, а также на качество растений. Эти многолетние исследования, осуществленные на суглинистых и супесчаных почвах различных регионов Литвы, имеют важное теоретическое, экологическое и практическое значение. Она была инициатором и исполнителем осуществления сложных и информативных схем агрохимических полевых опытов, применения математических моделей для обработки обширного материала полевых и лабораторных исследований.

Научная, практическая и организационная деятельность В. Василяускене как научного работника получила признание: в 1990 г. она была избрана членом-экспертом, в 1994 г. – членом-корреспондентом, а в 1998 г. – действительным членом (академиком) Литовской академии наук. В период с 1995 г. по 2004 г. она являлась председателем Отдела сельскохозяйственных и лесных наук Литовской академии наук, была членом Президиума Литовской академии наук. В 2001–2005 гг. она исполняла обязанности ученого секретаря Литовской академии наук, а с начала 2005 г. является вице-президентом Литовской академии наук.

На основании проведенных исследований акад. В. Василяускене опубликовала свыше 270 научных и научно-популярных статей, рекомендаций. В Литовском институте земледелия ею подготовлено 15 научных отчетов по материалам конкретных научных исследований. Результаты научных исследований, осуществленных В. Василяускене с соавторами, представлены на всемирных и европейских конгрессах и конференциях луговодов – в Германии, Норвегии, Чехии, Финляндии, России.

За заслуги в агрономической науке в 1985 г. В. Василяускене было присуждено звание заслуженного агронома. Кроме того, за творческий вклад в научную работу „Научные основы агрономически рациональной и экологически безопасной системы удобрения культур“ ей с соавторами в 1988 г. была присуждена Государственная научная премия.

Акад. В. Василяускене сотрудничает с вузами в вопросе подготовки квалифицированных специалистов в магистрантуре и докторантуре. В 1993–1997 гг. она читала лекции в Вильнюсском университете и в Литовском сельскохозяйственном университете. Под руководством акад. В. Василяускене были защищены 8 докторских диссертаций. Она являлась председателем или членом комитетов по защите 20 докторских диссертаций, комитетов по защите 10 габилизационных работ.

За значительный вклад при подготовке монографии „Почвы Литвы“ акад. В. Василяускене и профессору Клайпедского университета М. Эйдукиявичене Фондом агронома Витаутаса Вазалинскаса была присуждена премия за 2004 г. В монографии обобщены результаты исследований, проведенных в Литве за последние пятьдесят лет. Объемная монография (82 печатных листа) была подготовлена и издана в 2001 г. (Вильнюс: Летувос мокслас, 2001. Кн. 2).

Ученые сельскохозяйственных научных учреждений избрали акад. В. Василяускене членом Совета по науке Литвы (в области биомедицинских наук), и она на этом посту успешно представляла своих избирателей в период с 1999 г. по 2002 г.

В качестве специалиста широкого профиля акад. В. Василяускене в 1996 г. была назначена членом Комитета премий по науке Литвы, а с 1999 г. постановлением Правительства Литовской Республики назначена и является ученым секретарем Комитета премий по науке Литвы.

Отдел сельскохозяйственных и лесных наук Литовской академии наук сердечно поздравляет Юбилера и желает доброго здоровья, ясного настроения, всех возможных успехов в работе и в личной жизни.

**Акад. Юозас Лазаускас**